

### .....枝幹的嫩葉萌芽處



萌 是由聯合國愛滋病規劃署合作中心 (專業支援) — 紅絲帶中心,為推動全球愛滋病活動而制作的中英文刊物。

#### 新聞稿

# 召集政界及衛生界領袖聯合國愛滋病 規劃署與刺針 Lancet 帶動未來的 全球健康討論

聯合國愛滋病規劃署及刺針 Lancet 委員會宣佈其首次會議——「從愛滋病到可持續健康」將於6月28日至29日假馬拉維首都利隆圭舉行。

日內瓦/利隆圭,2013年6月19日 — 聯合國愛滋病規劃署及刺針Lancet委員會在首次會議—「從愛滋病到可持續健康」前,宣佈了參與2015年後愛滋病病毒和全球健康辯論的委員名單。

三十多名委員當中,包括多國元首、政策制定者、 愛滋病病毒感染者、開發專家、科學家、青年、愛 滋病維權人士及私人機構領袖等將於6月28日至29 日假馬拉維的利隆圭進行首次聚首,探討如何利用 各種愛滋病的應對方法以改變未來的全球健康。

「屆時各界專家雲集,坦誠討論未來的全球健康,場面之盛大,前所未見。」聯合國愛滋病規劃署執行主任米歇爾西迪貝(Michel Sidibé)說。「我們將鼓勵他們思考結束愛滋病的可行方法、並討論如何把愛滋病的應對措施轉化成一股動力,以達致全球健康,並且思考如何使全球愛滋病應對機制更為現代化,從而為未來的全球健康建構一條更公平、更有效及可持續發展的出路。」

委員會主席現在由馬拉維總統班達 (Joyce Banda)、非洲聯盟委員會主席祖馬 (NkosazanaDlaminiZuma)及倫敦衛生和熱帶醫藥 學院院長畢比達(Peter Piot)同時擔任。其宗旨是發 揮專業知識及政治力量,以制定2015年後發展議 程中的健康議題,並加快結束愛滋病的進程。

在馬拉維會議期間,大會將鼓勵委員就著全球愛滋 病應對措施的經驗,進行互動及輕鬆的對談。希望 透過交流意見來探討各種可行方案和尋求共識。屆 時,委員可藉著過往愛滋病應對措施中所學到的經 驗,來對全球進行健康革新,及用作發展2015年 後的辯論。

會議將為委員會的工作制定高層次的藍圖。未來數 月,專家小組將與委員及其他主要持份者緊密合 作,撰寫委員會報告初稿。報告初稿將於2014年 初在委員會第二次及最後一次的會議上討論。 欲知聯合國愛滋病規劃署及刺針委員會詳情及委員名單,請瀏覽:http://www.unaids.org/en/resources/campaigns/post2015/。

#### 聯絡資料

聯合國愛滋病規劃署 | Sophie Barton-Knott | 電話 +41 22 791 1697 | bartonknotts@unaids.org

The Lancet | Daisy Barton | 電話 +44 207 424 4949 | pressoffice@lancet.com

### 聯合國愛滋病規劃署及刺針委員會: 從愛滋病到可持續健康

聯合國愛滋病規劃署及刺針委員會:從愛滋病到可持續健康於2013年5月成立,由總統班達、主席祖馬及畢比達教授共同擔任主席。委員會召集對防治愛滋病有獨特經驗的人,包括多國元首、政策制定者、愛滋病病毒感染者、開發專家、青年及私人機構領袖,旨在充分發揮專業知識及政治力量,制定2015年後發展議程中的健康議題,並加快結束愛滋病的進程。

欲知詳情請瀏覽unaids.org

## 西太平洋地區亞洲國家愛滋病及 性病項目主管大會 中國昆明,2013年2月25日至28日

衛生署特別預防計劃 黃加慶顧問醫生

世界衛生組織西太平洋地區辦公室於2013年2月在中國昆明舉行國家愛滋病及性病項目主管大會,各成員國的國家項目主管、高級官員及統籌人員在會議上交流、分享及提供有關方面的最新消息及發展。過去一兩年來,全球及區內在應對愛滋病方面均有相當發展,包括2011年聯合國愛滋病規劃署定立零愛滋病新發感染、零愛滋病相關死亡及零歧視的策略,以及於第六十四屆世界衛生大會上採納了2011 - 2015年全球衛生部門愛滋病策略(Global Health Sector Strategy on HIV/AIDS, 2011-2015)。

大會作為世界衛生組織及聯合國愛滋病規劃署行動計劃的一部分,旨在提供一個平台,就國家/

地區發展最新策略及指引向項目主管及合作夥伴 提供最新資訊,並制定創新的策略性及計劃性措施,以擴大及持續執行工作。大會亦致力促進及加強愛滋病/性病及結核病、母嬰健康以及肝炎方面的協調、病患者轉介及計劃統籌。大會邀得36位來自西太平洋地區11個成員國/地區的參加者,連同臨時顧問、觀察員及世界衛生組織/聯合國愛滋病規劃署秘書處人員,出席者總數約為90人。

大會為期四日,分為全體會議、分組會議、國家 會議及實地視察。第一天及第二天的活動包括由 世界衛生組織西太平洋地區辦公室、聯合國愛滋 病規劃署及東道主主持的開幕儀式,有關預防及 控制愛滋病/結核病/性病/母嬰傳播的全球及區域最新進展簡報,各國工作進度交流會,有關最新科學指引及策略、關鍵人群的針對性防治工作及耐藥性的簡介。在第三天,各國與會者分為四個小組召開分組會議,討論四個主題:(一)擴大愛滋病病毒測試;(二)強化愛滋病病毒/結核病三個原則;(三)消除母嬰傳播愛滋病病毒/結核病三個原則;(三)消除母嬰傳播愛滋病病毒、梅毒及乙型肝炎;及(四)提早開始並持續進行抗逆轉錄病毒治療。最後一天的活動為實地視察,地點包括昆明市疾病預防控制中心的多個自願諮詢檢測診所,美沙酮診所及抗逆轉錄病毒治療診所。

大會注意到,區內各國在加強愛滋病防治工作方 面取得了重大進展,但同時亦發現在提供愛滋病 病毒測試服務、轉介至相關的醫療服務機構、提 供抗逆轉錄病毒治療及抑制病毒載量這連續的 體系內仍存在不足之處。因此,大會建議持續愛 滋病防治工作的勢頭及政治承諾,正視愛滋病治 療及預防工作存在不足;此外,男男性接觸者及 跨性別人士罹患愛滋病的數目急增,需要我們的 共同協力和落實執行世界衛生組織各項指引。隨 著區內抗逆轉錄病毒治療的擴展,病毒對藥物產 生抗藥性的問題令人日益關注,因此,我們有必 要從監測及臨床管理角度監控及評估抗藥性,並 將之與不同國家的現有系統連結起來。在愛滋病 預防、治療、護理及相關臨床干預方面亦須動用 更多資源,對主要受影響社群加強計劃及服務。 鑒於全球經濟波動,捐獻資金支援逐步停止,故 需要多元化的資金來源,國家本身對計劃增加投 入,這些都面臨極大挑戰。令人欣慰的是,世界 衛生組織及聯合國愛滋病規劃署已承諾向各國提 供持續支援,以實踐大會的建議。

# 樂施會城市愛滋病干預項目簡介-以膠州項目為例

樂施會

性工作者是中國流動人口的重要組成部分,也是 感染性病愛滋病的高風險人群。性工作者的性病 與愛滋病脆弱性與其極為邊緣弱勢的社會與法律 地位、不平等的社會性別關係、貧困及社會資 源缺乏、社會歧視等社會環境密切相關。其中, 貧困、性與社會性別不平等、歧視性環境尤為突 出;而愛滋病風險又反過來會惡化貧困、性與社 會性別不平等以及社會歧視,形成惡性循環。

性工作者面臨著眾多的社會問題,為改善性工作者的生存環境、職業健康,降低性工作者的愛滋病感染風險,樂施會中國項目2006-2012年先後

與10個性工作者相關的草根組織在北京周邊、山東、珠三角等地開展合作項目。其核心目標是推動更多的團體「改善性工作者職業安全環境,為低收入性工作者面對性暴力等不利生存環境建立救助及互助機制,從而增加其應對愛滋病威脅的能力」。

城市愛滋病項目的主要特點是草根性、自主性與 社會性。具體而言,項目以草根組織為主體,與 服務人群建立友好和信任的關係為基礎,自下而 上地開展扎實的工作;項目以尊重服務對象的權 利為基礎,以增權為目的。項目除了關注實際 改善性工作者所面臨的一些問題之外,側重性工作者自我保護能力的培養、參與性與自主性的加強;同時關注到性工作者所面臨的愛滋病、性病風險的社會性因素,注意到貧困、社會性別不平等問題(包括女性的弱勢地位,小姐與客人之間的權力關係;男性性工作者的受歧視地位、男男之間的權力關係等等)、社會歧視等問題的重要性,並能夠採取一些措施來應對這些不利的社會環境。

膠州愛心健康中心是樂施會城市愛滋病項目的合作夥伴之一,雙方於2005年開始建立合作關係。在2013年5月,樂施會支持膠州愛心健康中心舉辦研討會,介紹與樂施會合作的項目工作模式。來自政府、基金會、社會組織及社群骨幹的各界人士50多人參加了會議。

在研討會上,膠州愛心健康中心工作人員強調對 低收入性工作者的愛滋病預防及健康干預,並不 僅僅是傳播知識,還需要結合性工作者的生存狀 況及社群的參與才能作出有效干預。來自社群 的代表分享了中心與社群互動和社群中互助的情 況。

人民大學性社會學研究所副所長黃盈盈在會上, 根據其對膠州愛心健康中心的深入瞭解,指出了 健康中心已形成一個以「健康中心」為平台,以 「職業健康」為目標,「門診 - 外展 - 社群活 動」相結合的綜合干預工作模式。報告指出膠州 的這個綜合的干預模式是防治結合、社會科學 與公共衛生、醫學的結合,是工作人員與社區人 群及其他支持機構多主體參與的綜合模式,是目 前國際上倡導的創新理念在中國本土的具體實踐 與落實。黃盈盈進一步指出像膠州愛心健康中心 這樣的草根組織在工作中的這種創新其意義上非 常大的。其模式的創新意義不在於簡單的複製或 者推廣,由於體制、項目及個體的各種因素也使 得其他的機構不一定能夠照搬一種模式;但是, 這裡面的一些具體工作策略與背後的理念,可以 為相關的工作起到一個借鑒的作用;其意義在於 證實某些做法與理念在中國的可行性,以具體的 實踐證明在低收入女性性工作者人群中有效地開 展綜合干預的可行性,嘗試什麼是「綜合」的、 「有效」的干預。

自與樂施會合作以來,膠州愛心健康中心持續開展社群工作,累積為數以千計的低收入性工作者提供服務,進行愛滋病預防、職業健康干預工作,增強社群應對愛滋病性病威脅的能力。此外,健康中心以其經驗,為來自愛滋病干預領域的政府衛生部門、民間草根小組人員提供培訓。



膠州綜合干預模式報告會